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PRESIDENT KENNEDY ZACHRÁNIL   MÍR
Americká výzvědná služba zjistila že Rusové zahájili na Kubě 

stavbu atomových základen, které kdyby byly dokončeny a uvede­
ny v činnost, proměnily by Severn!, Střední i Jižní Ameriku v jeden 
jediný obrovský hřbitov. President Kennedy odpověděl okamžitě, 
nesmlouvavě a rázně: zmobilisoval Spojené státy k blokádě Kuby 
a zahájil kroky, aby smrtelné zbraně byly s Kuby odstraněny. Zá­
roveň řekl otevřeně, že americká opatřeni nejsou namířena proti 
Castrovi, ale proti těm, kdo používají Castra jako nastrčené loutky: 
proti Sovětům.

Svět ztrnul. Vyhlašují Spojené státy Sovětům válku? Mohou 
si Sověty dát líbit řeč, jakou svět dosud neslyšel? Dovolí Sověty, 
aby byly jejich lodi zastavovány na širém, mezinárodním moři a 
prohledávány? Budou Sověty kapitulovat?

Dnes, ve čtvrtek 25. října není ještě známa definitivní sovětská 
odpověď, všechny známky však svědčí, že Sověty' již kapitulovaly. 
Z prvních pětadvaceti lodí, které bylv na cestě na Kubu, se jich 
část—patrně ty, které vezly Castrovi další výzbroj-—vrátila a ze 
zbytku prvni se již podrobila americké prohlídce. Její náklad byl 
shledán nezávadným a sovětská loď pokračovala v cestě do Havany. 
Není pravděěpodobné, že by Sověty' začaly' se střelným protestem 
až při desáté nebo padesáté své lodi-

Tak jako se zachovala tato první sovětská loď, tak se zachoval 
i Valerian Zorin- sovětský diplomat, který kdysi organisoval komu­
nistický puč v Československu. Jako zástupce Sovětského svazu ve 
Spojených národech pronesl na jejich půdě po Kennedyově rozkazu 
blokovat Kubu nesmírně krotkou řeč, v níž po prvé nevyhrožoval 
Spojeným státům válkou a úplným zničením. Tón jeho projevu 
byl: Sovětům se děje nesmírná křivda, Sověty' nemají v úmyslu ni­
koho napadnout, Sověty dělají jen to, co dělají Spojené státy, 
maji-li v zámoří, v blízkosti sovětských hranic své základny. A 
projevil za Sovětský' svaz ochotu jednat o zrušeni všech předsu­
nutých základen, amerických i sovětských. Sovětský' ministerský 
předseda Chruščev také nevyšel nijak z míry a týž večer, kdy’ 
president Kennedy' pronesl svou historickou řeč- hostil americkou 
hvězdu, která vystupovala ve Velkém moskevském divadle. Záro­
veň projevil ochotu vyjednávat s Kennedym při osobní schůzce.

Sovětská reakce nasvědčuje tedy' tomu, že se Sovětům do války' 
nechce, což všichni srdečně vítáme. Zůstanou-li však u svých ten­
dencí vyhýbat se válce, je to jen díky' tomu, že Spojené státy' jasně 
projevily odhodlání do války jít, kdyby Sověty' nepřestaly válku 
proti nim připravovat.

Rozhodnutí Spojených států se bránit proti možnosti zákeř­
ného útoku- a to i válkou, bylo téměř okamžitě schváleno všemi 
členy unie Amerických států, všemi západoevropskými státy a po 
malé chvilce mlčení také Kanadou. Rázný' krok presidenta Kennedy 
se tedy setkal s naprostým souhlasem rozhodujících státníků a vlád 
a s úspěchem. Víc zbraní na Kubu se již nedostane a dříve nebo 
později, tak nebo tak, budou kubánské atomové základny likvi­
dovány-

Tím bychom mohli skončit, kdyby nebylo třeba několika slov 
na adresu těch kanadských a anglických novinářů, kteří v kritické 
chvíli, v jaké se Západní svět na okamžik ocitl, považovali za nutné 
přizvukovat té sovětské árii, která hude, že Sověty nedělají nic 
jiného, než co dělají Spojené státy' a že jsou Spojené státy vlastně 
stejnými útočníky jako Sověty, protože mají také své základny za 
mořem.

Lidé, kteří považovali za nejdůležitější poukázat na americké 
základny, když byly odhaleny' Castrovy atomové přípravy proti 
Americe, zapomněli na to, že když dělaji dva totéž, nemusí to být 
ještě totéž.

Svou účastí na druhé světové válce—a bez této účasti Evropa 
včetně Anglie podlehla Hitlerovi—staly' se Spojené státy' ručitelem 
míru v celém světě. Bez jejich ručení byla by dnes celá Evropa pod 
sovětským jhem- Korea by byla v rukou komunistů, jihovýchodní 
Asie včetně Indonésie by' byla v rukou komunistů a pravděpodobně 
týž osud by' byl stihl i Japonsko. Svobodné země by' byly nepatr 
nými ostrůvky' v rudém moři. Jestliže tomu tak není, je to zásluhou 
Spojených států, že se obětavě postavily' proti sovětské útočnosti 
všude, kde se objevila.

Československo, Polsko, Maďarsko- Rumunsko, pobaltické 
státy nebyly' okupovány Spojenými státy, nýbrž Sověty; Německo 
není rozděleno na dva státy a Berlín není dvěma městy' do nebe 
volajícího protikladu z vůle Američanů, nýbrž z vůle Sovětského 
svazu; Indonésie požívá svobody, protože ji chrání Sednu! americká 
flotila; Vietnam dosud nepodlehl komunistické infiltraci- protože 
tam krvácej! američtí vojáci. A tak bychom mohli procházet celým 
světem a zjistili bychom jen jedno: svoboda, na příklad také ta, 
které požívá Západní Evropa a .Anglie, existuje jen tam, kde exis­
tují americké základny.

V tom tedy- co dělaji Spojené státy a co dělá Sovětský' svaz, 
je malý, nepatrný rozdíl, avšak rozdíl, který' stojí za to, ,aby byl 
uchován: Spojené státy' brání svobodu, Sovětský svaz ji ničí. Není- 
li to někomu zřejmé, nám Čechům a Slovákům to zřejmé je.

František Třešnák

RABÍN ZAVRAŽDĚN V NEW YORKU
DESET TISÍC ŽÁDÁ: BEZPEČNOST PŘEDEVŠÍM

K vraždám dochází na celém 
světě a dochází k nim také ve 
Spojených státech. Ke zvláště 
ošklivé vraždě d°šlo před týdnem 
v New Yorku, kde byl za večera 
ubit rabín Eisdorfer, který' 
se přistěhoval do Ameriky' z Čes­
koslovenska před čtrnácti lety' se 
ženou a pěti dětmi. Vrah nebyl 
dopaden a motiv zločinu není 
znám.

Je pochopitelné, že new yorská 
židovská náboženská obec je kraj­
ně vzrušena a žádá bezpečnost na

ulicích, po setmění i před setmě­
ním. Rabína Eisdorfera doprovo­
dilo na poslední cestě deset tisíc 
lidí kteří se zastavili na protes 
proti zločinu s rakví na policejní 
strážnici v okrese, v němž došl° 
k vraždě. Protestní telegram byl 
zaslán guvernéru newyorského 
státu Rockefellerovi, starostovi 
New Yorku WaSnerovi a policej­
nímu komisaři Murphymu. Vraž­
dy jsou temnou skvrnou veřejného 
života a zajištění bezpečnosti ob- 

Pokračování na str. 3.

SLOVO MÁ PROTILETECKÁ OBRANA
ŽIJEME ZNOVU V DOBĚ PŘEKVAPENÍ

Doufejme, že krise vyvolaná 
kubánskými přípravami k napa­
deni Spojených států byla rázný­
mi opatřeními presidenta Kenne 
dv překonána- Přesto nemůže dát 
nikdo stoprocentí záruku, že zítra 
nebo pozítří nedojde k novým pře 
kvapením. Slovo má proto proti­
letecká obrana-

Ozvou-li se sirény k třiminut0- 
vému neměněnému tónu, upozor­
ňují vás na nějaké nebezpečí a vo 
lají vás k rozhlasu. Ozvou-li se 
k nařikavému tónu, který stoupá 
a klesá, říkají vám, abyste okam­

žitě vyhledali úkryt, a to buď ve 
sklepích nebo v přízemích vyso­
kých domů.

Jak se připravit na případný 
nálet atomovými b°mbami ponči 
vás literatura- kterou vám pošle 
torontská civilní obrana. Může­
te ji zavolat na čísle 924-9761. Do 
poručuje se mít po ruce zásoby 
potravin na dva týdny.

Žijeme opět ve velké době. I 
když by nám byla menší stačila. 
Jak se říkávalo za druhé světové 
války, musíme se přizpůsobit 
dnešku tak, jaký je.

STAROSTOU VŠEHO LIDU
NATHAN PHILLIPS OPĚT KANDIDUJE — 
ROZVOJ TORONTA JEHO PROGRAMEM

"KONEČNĚ INICIATIVA
S NAŠÍ STRANY”

Seděli jsme před televisním 
přjimačem a naslouhali v napětí 
historickému prohlášení presiden 
ta J. F. Kennedyho o prvních 
krocích proti kubánské agresi. 
Byli jsme si plně vědomi závaž­
nosti jeh° slov a jeho akce- Dří­
ve však, než jsme byli s to vyjád­
řit svoje názory, i když jsme se 
plně ztotožňovali s presidentem, 
prosté děvče- které sedělo s ná­
mi. řeklo za nás všechno, co jsme 
měli na mysli:

“Konečně přichází také jednou 
iniciativa snáší strany, a ne 
se s°větské!''

Ano. to je jednou větou vyjád 
řena celá situace. Konečně je ko­
nec překvapením, přicházejícím 
se sovětské strany, a iniciativy 
se ujaly jménem celého Západu 
Spojené státy. Místo stálých ú- 
stupků rázná americká odpověď. 
Jde o mnoho, jde případně o vá­
lečný- konflikt závratných důsled 
ků, jestliže je však něco s to za­
stavit sovětské útočné úmysly, 
pak je to jen akce toho druhu, 
kterou zahájil president Kenne­
dy-

Kampaň, kdo bude torontským 
starostou, je opět v proudu. Její 
význam přechází daleko za okraje 
Toronta, protože i když ne úřed­
ně , Toronto je skutkem hlavním 
městem Ontaria a prosperita To­
ronta rozhoduje o prosperitě On­
taria.

O torontské starostenství se 
opět uchází Nathan Phillips, kte. 
rý zastává tento úřad již osmý rok 
a vysloužil si přívlastek “starosty 
všeho lidu.” Nyní před volbami 
pozval Phillips zástupce etnické­
ho tisku, ,aby vysvětlil, proč kan­
diduje.

Phillips je přesvědčen, že má 
dosud co říci ve své působnosti. 
Především .chce .pokračovat .ve 
svých snahách učinit z Toronta 
světovou metropoli, jak je uplat­
ňoval v osmi letech svého staros­
tenství. Co se mu za ta léta podá, 
řilo, vidí každý, kdo navštíví To. 
ronto.

Phillips považuje za velkou 
svou zásluhu, že se stává Toronto 
hotelovým centrem. Od počátku 
n®léhal, aby Toronto poskytovalo 
co nejvíce příležitostí pro sjezdy, 
konvence, konference, ,aby tu bylo 
dostatek jak moderně vybavených 
pokojů tak konferenčních sálů. Za 
jeho působnosti vyrostl v Toron­
tě hotel “Lord Simcoe’’ a byl roz­
šířen hotel Royal York. Sjezdy, 
které si zvoli Toronto za své mís­
to, jako byl na příklad letošní 
sjezd svobodných zednářů Shrine- 
rů, znamenají nesmírný příliv pe­
něz do Toronta a zvýšený výdě­
lek statisíců občanů. Hotelový 
ruch je jednou z nejdůležitějších 
pák rozvoje měst®.

Jinou velkou zásluhou Phillip, 
sovou je stavba jedné z nejmoder­
nějších radnic světa. Především 
byla zadána velkou mezinárodní 
soutěži, která dala Torontu k dis­
posici myšlení nejlepšich světo­
vých architektů. Málokteré město 
odolá lokálnímu patriotismu a 
místním zájmům, Toronto však 
dalo opět přiklad, že myslí světo­
vě. A nová radnice, s jejíž stavbou 
se již započalo, přinese městu to.

co přináší každá veliká investice: 
práci a blahobyt.

V témže směru se nesou Phil, 
lipsovy snahy o rozšíření ® zrno, 
demisování torontské dopravy 
rozšířením sítě podzemní dráhy a 
stavbou dálnice “Express-way”. 
Každá taková stavba znamená 
opět rozmnožení pracovních příle. 
žltostí nejen pro stavební prů­
mysl, ale pro desítky a desítky 
dalších odvětví- které se na ní 
účastní ať přímo ať nepřímo.

Všechnv tyto projekty jsou 
uváděný v život, aniž měštšti po­
platníci pociťují zvýšená daňová 
břemena. Za Phillopsova staros­
tenství pozemková daň zůstala v 
podstatě na st®ré výši a město se 
snaží financovat své stavební pro­
jekty dlouhodobým úvěrem přidr­
žujíc se zásady, že je má zaplatit 
nejen naše generace v několika 
letech, ale všichni ti, kteří budou 
mít z nich prospěch nyní i v bu. 
doucnu.

Financování městské činnosti 
není ovšem snadnou věcí. Město, 
jehož hlavní st°rostí má být úpra­
va silnic, parků, ochrana před po­
žáry je nuceno přispívat stále vět­
ší měrou na účely, které jsou v 
postatě úkoly, o něž se má starat 
provincie: musí přispívat n® škol­
ství a sociální péči. Město se těm. 
to povinnostem nevzpírá a dělá, co 
může, rádo by však zdůraznilo, že 
nejde o povinnosti obce, ale pro­
vincie. Letos na příklad bude měs. 
to pečovat o zimní práce, zimní 
pracovní příležitosti. Toronto t®ké 
žádá provincii, aby mu bylo do­
voleno poskytnout daňové úlevy 
občanům věkově starším-

Starosta Phillips je přesvědčen, 
že mu nemůže rozumět nikdo 
lépe, než právě občané národních 
skupin evropského původu. S hr­
dosti se považuje za jednoho z 
nich a říká, že je.li kanadským ob­
čanem, není to jeho zásluhou, ale 
zásluhou dědečka, který se přistě­
hoval do Kanady z Polska a ba­
bičky, která přišla z Litvy. Kdyby

Pokračování na st. 3.

MÍRUMILOVNÝ PŘEPAD INDIE ČÍNOU
JDE O “ÚPRAVU” HRANIC NEBO GENERÁLNÍ ÚTOK ?

Svou mírumilovnost dokázala 
n y n i opět R udá C ! n a 
vpádem na indické území, a to 
hned na třech místech : u obce La­
dakh. na t.zv. McMahonově čáře 
na hranicích Tibetu a na hrani­
cích B uriny.
Třebaže jde zatím o omezené bo­

je v těžko přístupých Himalájích, 
nikdo neví, jde-li Číňanům jen o 
“úpravu” “nespravedlivých” hra­
nic, nebo jde-li jim o nástup ke 
generálnímu útoku na Indii. V 
tomto smyslu se alespoň vyslovil 
indický ministr obrany Krishna 
Menon. Odhaduje prozatímní sílu 
út°čníků na čínské straně na de­
set tisíc lidí. V bojích mají Číňa­
né dosud převahu a pronikají na 
indické územi.

Indové, kteří ve sporech Zápa­
du s Východem se mnohokráte

postavili na neutrální stanovisko 
a nechtěli si proti sobě postavit 
S°věty, se obrátili na sovětského 
ministerského předsedu Chrušče- 
va o zásah, až do minulého týdne 
se jim však nedostalo žádné odpo­
vědi. A sotva se jim dostane, pro­
tože i když jsou Moskva a Pe­
king v mn°ha věcech “na štíru”, 
dá se očekávat, že Chruščev dá 
raději zapravdu Činanům než In­
dii, a to už z toho prostého důvo­
du, že je mu milejší, zajímaji-li se 
Číňane o indické území než kdy­
by se zajímali o sovětské,, na pří­
klad Sibiř. Právě z toho jsou v 
Moskvě největší °bavy, že by se 
Číňané mohli jednoho dne přelít 
na sever a severozápad hledajíce 
nový prostor pro svvch šest set 
milionů lidí, které Čína nestačí 
uživit.

TAKÉ MAĎAŘI MĚLI SVŮJ 
SVÁTEK

S RADNICE BUDE VLÁT 
JEDNOU ROČNĚ JEJICH

VLAJKA
V předvečer výročí maďarské 

revoluce z roku 1956 Americko- 
Maďarská Federace uspořádala 
vzpomínkovou slavnost v Ústřed 
ní Technické Škole v Torontě Re­
voluci začali studenti dne 23.října 
a jejich hnuti se rázem rozšířilo 
na celou zemi, až bylo udušeno v 
krvi sovětskými tanky počátkem 
listopadu 1956. Přes dvě stě tisíc 
účastníků revoluce uprchlo po její 
porážce za hranice, z nichž se tři 
cet tisíc usadilo v Kanadě. -Le 
t°šní vzpomínky se súčastnil ta 
ké starosta Toronta Phillips, kte 
rý projevil naději, že jednoho dne 
bude vlát maďarská vlajka v Bu­
dapešti stejně svobodně jako dnes 
vlaje v Torontě kanadská. Kon­
trolor Summerville navrhl, aby 
maďarská vlajka vlála každoroč­
ně 23. října s Torontské radnice 
na památku hrdinného odporu z r. 
1956.

SOBOTA 3. LISTOPADU, V SOKOL OVNĚ, 1621 DUPONT ST.VELKÁKATEŘINSKÁZÁBAVA POŘÁDÁ, SOKOL TORONTO II.

ZMĚNY V NAŠÍ VLÁDĚ
Na tiskové konferenci, k niž by 

li pozváni také zástupci etnické­
ho tisku- ohlásil min. předseda J. 
F. Robarts rekonstrukci svého ka 
binctu. W. G- Davis stává se mi­
nistrem výchovy, J. Auld přejímá 
ministerstvo dopravy, Ch. S. Mac 
Naughton ministersvo silnic, F. 
Macintosh Cass nastupuje 
místo Kelso Robertse jako mi­
nistr spravedlnosti. Tento přehá 
zi do ministerstv polí a lesů. Mi­
nistrem pro obecní záležitosti byl 
jmenován J. W. Spo°ner, minist­
rem práce H- L. Rowntree. Mi­
nistry bez křesla jsou poslanci J. 
R. Simonett, W. Nickle, W. A. 
Goodfellow. Z kabinetu odchází 
ministr Warrender a Ch. Daley. 
Nově jmenovaní ministři jsou 
mladšího věku a jsou příslibem 
pro intensivní práci k rozvoji On 
tarijské provincie.

církev se modernisujé
Jedním z předmětů, jimž se bu­

de zabývat koncil katolické círk­
ve ve Vatikáne v nejbližšich týd 
nech, je způsob, jak co nej vydat­
něji a nejúspěšněji používat ve 
prospěch církve všech prostředků 
hromadného dorozumívání, jaký­
mi jsou tisk, rozhlas a televise. K 
dnešnímu koncilu nejsou n°viná 
ři připuštění, budou však zváni k 
t. zv. veřejným zasedáním' na 
nich papež Jan NNIII oznám! for­
málni usnesen! koncilu.

Hlavním předmětem jednání 
koncilu je otázka sjednocení cirk 
ví. Koncilu se neoficielně účastni 
představitelé četných církví, mi- 
m° jiné také zástupci ruské pra- 
slavné církve. Protestanská hnutí 
však nevěří na sjednocení církví 
v naší době a říkají, že jednou ze 
závažných překážek sjednoceni 
je dogma katolické cirkve o pa­
pežově neomylnosti.
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STAROSTOU VŠEHO LIDU
Dokončení se strany 1 JUGOSLAVIE A POLSKO: PODPOROVAT ČI NEPODPOROVAT?

jeho prarodiče nebyli měli odvahu 
hledat lepší život za mořem, není 
vyloučeno, že ho stihl týž osud, 
který stihl miliony lidi ve střední 
a východní Evropě: smrt v kon­
centračním táboře.

Právě pro svůj evropský pů- 
v o d si vytkl starost Phillips 
uskutečnit v Torontě zásadu, že 
všem a každému se má dostat 
stejné příležitosti se uplatnit. 
Za jeho působnosti městská sprá­
va nečinila žádných rozdílů mezi 
občany ať projejich původ nebo 
jejich náboženství. Starosta Phil­
lips připomněl, že k slavnostem 
uvedení starosty v úřad byli vždy 
pozváni a aktivně se jich zúčast­
nili představitelé všech církví a 
náboženství, ať šlo o náboženskou 
obec židovskou, protestantské cír­
kve nebo církev katolickou. Sta. 
rosta Phillips měří všem stejně a 
věří že jeho zásada poskytovat 
všem stejnou příležitost zůstane 
už torontskou zásadou, a je sta­
rostou kdokoli.

Předseda .etnického .tiskového 
klubu vraceje se k Phillip’ově pro. 
jevu konstatoval, že je nesporně 
také zásluhou dnešního torontské. 
ho starosty, že Kanada přestala 
být zemí pouze dvou národů a sta­
la se zemí mnoha národů, aniž 
ztratila svou jednotu a celistvost.

Ve svých sedmdesáti letech se 
cíti Phillips mlád. Přejeme mu, 
aby jeho obdivuhodná energie ne. 
ochabla a aby dokončil úkoly, k 
nimž se cítí povolán.

František Třešňák

OMYLY AMERICKÉ POLITIKY — SOVĚTSKÝ BLOK JE NA CESTĚ K ROZKLADU
Obě amercké sněmovny, sně­

movna representantů a senát 
se usnesly, že Jugoslávie a Polsko 
se zbavuji nej vyšších celních vý­
hod, kterých až dosud požívaly. 
V rámci zahraniční pomoci se jim 
dále nesmi poskytovat zboží stra­
tegického významu (jugoslávské 
letectvo bylo v minulosti vyzbro­
jeno amerckými letadly).
Usnesení amerických 

sněmoven znamenají, že se přes­
tává činit rozdíl mezi z e m ě- 
mi, které se až dosud snažily do- 
sici nezávislosti na Moskvě, a 
Sovětským svazem.

Toto usnesení se nám zdá stej­
ně moudré, jako rashodnaní za 
druhé války trvat na bezpodmí­
nečné kapitulaci Německa v době, 
kdy už bylo zřejmé, že je Němec­
ko ochotno se vzdát západním 
moctnostem. Trváni na bezpodmí-

Bratislavský list “Práca” se ro­
zepsal o vládním návrhu nového 
zákona o boji proti alkoholismu, 
který stanoví mimo jiné že alkoho 
licí se “budou muset dát povinně 
ošetřit v protialkoholických stani­
cích a podrobit se ambulantnímu 
léčení \' případech, kdy živitel 
nadměrným pitím ohrožuje výži­
vu rodiny, bude moci příslušný 
odborový orgán v součinnosti s 
protialkoholickým zařízením a mi 
stním národním výborem určit,

nečné kapitaulaci Německa bylo 
ranou ne proti Hitlerovi, ale proti 
těm rozumyjšim silám v Němec­
ku, které poznávaly nesmyslnost 
dalšího německého odporu. Jest­
liže však nemohly domovu nabíd­
nout nic, než naprosté vzdání se, 
jejich snahy na ukončení války 
neměly žádných vyhlídek. Bez he­
sla o bezpodmínečné kapitulaci 
druhá světová válka mohla být 
skončena pravděpodobně o celý 
rok dřivé. Američané však nepři­
jali nabízenou kapitulaci německé 
armády v Itálii jen proto, aby ne­
porušili dohodu se Sovětským 
svazem, že neuzavrou separátní 
mír s Německem, i když přijetí 
kapitulace v Itálii mělo míle dale­
ko do separátního míru, a bylo by 
otevřelo cestu americkým armá­
dám do Německa dávno před 
Rusy.

komu se má vyplácet celá nebo 
částečná mzda.

Tento návrh zákona, .který je 
zřejmě v některých ustanoveních 
jediným svého druhu na světě, je 
důsledkem znepokojivého růstu- 
alkoholismu v dnešním Českoslo­
vensku. Jak uvádí citovaný list, 
“za loňský rok se stalo u nás 2.743 
dopravních nehod a bylo spácháno 
16.270 trestných činů pod vlivem 
alkoholu a 2.194 rozvodových pří­
padů se zdůvodňovalo alkoholis­
mem některého z manželů”.—

Čím bylo heslo bezpodmínečné 
kapitulace za druhé světové vál­
ky, tim je dnes házení všech so­
větských satelitu do jednoho pyt­
le se samými Sověty. Je to důsle­
dek toho, že někteří vlivní američ­
tí činitelé—president Kenedy k 
nim nepatří, přijatý zákon je nao­
pak odmítnutím jeho opačného 
návrhu — podceňují proces dife­
renciace, který je v proudu za Že­
leznou a Bambusovou oponou-

Jugoslávie je komunistickým 
státem, patři ji však zásluha, že 
se první otevřeně odtrhla od Mos­
kvy a začala rozhodovat o svém 
národním životě po svém. Jak da­
leko tento proces odsovětštěni 
mohl a může jit, záviselo a závisí 
do velké míry na Západu, Zákony, 
jaké teď přijaly americké sněmov­
ny, mohou jen zatlačit Jugoslávii 
zpět do náručí Moskvy.
Přiklad Jugoslávie, i když nebyl 
následován okamžitě jinými so- 
sovětskými satelity, vyvolal nes­
porně mezi nimi a u nich velikou 
odezvu. Bez jugoslávenského při­
kladu sotva by bylo došlo k pro­
jevům hromadného odporu v Pol­
sku. Polsko nenásledovalo tohoto 
příkladu také jen proto, že Chruš- 
čev kapituloval, když se přesvěd­
čil, že polská armáda byla v roce 
1956 připravena utkat se se sovět­
skou v otevřeném boji. Od té doby 
požívá Polsko značné nezávislosti 
na Moskvě a opět, jak daleko půj­
de ještě ve svém odporu, závisí na 
nás.

Obdobná situace byla i v Ma­

ďarsku v roce 1956 a Maďarsko 
podlehlo jen proto, že se mu ne. 
dostalo žádné pomoci ze Západu.

Jediný satelit, kde zatím nevi­
díme žádné známky odporu proti 
Moskvě, je dnešní Českoslovens. 
ko, ale i to má své příčiny, a to v 
historii nastolení komunistického 
režimu. Kdežto Tito v Jugolsavii 
a Gomulka v Polsku si vybojovali 
své postaveni v čele jugoslavens- 
kého, resp. polského komunistic­
kého hnuti svou osobni účastí na 
podpohlim hnuti za války, dnešní 
vládcové v Praze byli na svůj sa- 
trapský trůn dosazeni Moskvou 
bez jakýchkoliv osobních zásluh. 
Nelze tedy očekávat, že by e bou­
řili těm, z jejirhž milostí vlád­
nou- O to silnější je však v Česko, 
slovenskú vnitřní odpor obyvatel­
stva proti vládě, vládnoucí z do­
puštění Mosky.

Připomeneme-li si ještě, že je­
den z nejhlubších rozkolu v ko­
munistickém světě je ve vztahu 
Činy a Sovětů, i když čínský od­
por má zatím podobu ortodoxního 
stalinismu, poznáme, že není nic 
mylnějšího než pokládat sovětský 
svět ze jediný jednolitý' blok Prá­
vě naopak, svět za Železnou a 
bambusovou oponou je v rozkladu 
a bude v rozkladu tim větším, čim 
lépe dokáže Západ využitkovávat 
rozpory mezi státy, který' tento 
sovětský- svět tvoří. Není však 
horšího bludu než posilovat Mos­
kvu v tom, co je jejím vřelým přá­
ními: pomáhat jí držet všechny 
ovečky poslušně v houfu.

ale zato si děláme zuby na párát 
ka. ’’ Jaký- praktický nár°d, žasl 
znovu John-’’

Spisovatel Jiří Švorc, i když po 
užívá odvážné tématiky a stylu, 
— jeho román se t°tiž odehrává 
ve vědomí příslušníka Stráže Ná 
rodní Bezpečnosti, nezapomíná 
na h°spodářské potíže, jak vidno 
z tohoto citátu:

“Jako obvykle při této pochůz 
ce jsem se snažil navázat rozho­

vor s tou hezkou hospodyňkou, 
kterou jsem tam vždycky kolem 
desáté potkal- když šla z nákupu. 
Tentokrát si mi stěžovala: “Ko- 
ličky nejsou! Věšáky na šaty ne­
jsou! Myslej si ty nahoře, že ne­
potrebujem věšet7” Potrebujem, 
řekl jsem, “v Sovětským svazu 
už by za takovýhle hospodářský 
nepořádky ňakej sabotér jistě vi­
sel.”

A závěrem ještě kratičký citát

z chystaného dila Ctibora Vyhrda 
který proslul válečnými romány: 

“Posledním zbytkem sil se po- 
ručik ČEJKA doplazil k bunkru, 
kde čekali hoši z jeho jednotky. 
Byl r°zedraný, zraněný- na noze a 
v tváři se mu zračila smrtelná 
únava. Bylo na něm vidět, že jde 
přímo z fronty. Ale usmál se sla 
bě a řekl: Dostal jsem půl kila 
pomerančů, soudruzi. Pak se 
zhroutil na zem.’’

SILNICE

PRO VŠECHNY. . .
HON. W. A. GOODFELLOW

Je potěšitelné být svědkem nadšení, s jakým Novo-Kanaďané 
objevují krásy země, kterou přijali za svou novou vlast. Nezáleží 
na tom, zda cestují po silnicích nebo p° venkovských cestách.

Dobré silnice, po kterých mohou cestovat ,všichni obyvatelé 
jsou částí demokratického způsobu živ°ta. Pomohají přivést lidi 
dohromady a umožňují tak lepší porozumění a vzájemný- respekt 
na široké frontě.

Očekává se- že v běžném roku vydá ontarijské ministerstvo 
silnic 264,300.000 d°larů, téměř tolik, co loni- Každý' nový- silnični 
projekt v roce 1962 byl zahájen teprve po důkladném uvážení s 
okamžité potřeby a dlouhodobých plánů ministerstva. Základnou 
pro plánování jsou moderní vymožen°sti technické a všechny 
druhy hospodářských údajů, které se dají vyšetřit a přicházejí v 
úvahu.

Hlavní zásadou - nebo chcete-li mottem - ministerstva silnic je. 
že všechny silnice, cesty a ulice mají sloužit lidu. Pomáhají při 
vývoji a výstavbě blahobytu v Ontariu d° té míry, do jaké jsou 
schopny sloužit obyvatelstvu.

ONTARIO
PROVINCE OF OPPORTUNITY

HON. JOHN ROBARTS HON. W. A. GOODFELLOW
Prime Minister Minister of Highways

V ČESKOSLOVENSKU SE VZMÁHA ALKOHOLISM

LITERATURA A FRONTY NA MASO
Před časem jsme četli v lite­

rárním časopise PLAMEN vý­
rok, který nás pak stál dlouhé 
týdny obav, úzkosti a mučivých 
pochybnosti. Ten výrok totiž 
zněl:

“Zatím jsme si vůbec nepoloži­
li otázku, nesouvisí-li obtíže, kte 
ré dnes ve spolenčenském životě 
řešíme, nějakým způsobem i s ne 
dostatky současně literatury a o 
státní umělecké tvorby”.

Tuhle otázku nadhodil PLA­
MEN už v červnu — a od té doby 
jsme pochopitelně starostí skoro 
oka nezamhouřili. Naše mučivé 
obavy se točily kolem problémů 
jako: Jak souvisí honba za vepřo 
vým s formalismem v literatuře7 
Nebo zas jindy jsme se tázali ne- 
jistě sami sebe: Není malířství po 
kojit v Praze už teď taky abstrakt 
ní. to jest pouze pomyslné, pro­
tože ve skutečnosti malíře nelze 
sehnat7 A hlavně jsme se ptali: 
Vzali si naši spis°vatelé slova 
PLAMENE k srdci7 Psalo se 
tam sice dál. že od spisovatelů 
“nikdo neočekává, že řeknou o- 
svobozujicí sl°vo k odborným o- 
tázkám ekonomie-” ale, když ne 
osvobozujíc!, říkali jsme si, tak as 
poň snad nějak uvolňující sl°vo 
nebo něco. Nakonec jsme pomysl 
né několik spisovatelů navštívili, 
abychom se přesvědčili, jak se vy 
pořádávají s otázkami součas­
ných hospodářských potíží ve 
svých chystaných dílech a zjisti 
li jsme, že celkem dobře. Dokon 
ce zde můžem uvést několik citá­
tu z nových knih nejrůznějších 
žánrů, jež o t°m svědčí. Jsou to 
většinou jen krátké citáty, avšak 
poslouží posluchačům aspoň jako 
ukázky-

První citát je z knihy “Sama 
samotinka” od René Věst°nické- 
ho, který se ve svých románech 
zabývá řešením intimních vztahu 
osobních a milostných.

“Teprve v soudní síni Otylie 
pochopila- že je to definitivní: 
ano, rozvádím se s ním. Uvědomí 
la si nyní po prvé, že celá její mi­
nulost je v troskách a znovu ji za 
lila vlna hořkosti. Ale soudce če­
kal. Musimluvit. Řekla, stěži po 
tlačujíc slzy: “Můj muž se zacho 
val jako drobný- pěstitel ovoce v 
Československu: sebral si svých 
pět švestek a šel od toho, protože 
prý by se mu to nevyplatilo.”

Další citát je z knihy Josefa 
ŠUTROVSKÉHO, jehož oblíbe­
ným žánrem jsou napínavé pří­
běhy a intriky z mezinárodního 
prostředi. Tohle je z nové knihy 
“Kahýra nikdy nespí.”

“Inženýr FLOK p°zval Ahme- 
da al-Futra do malé intimní pl­

zeňské pivnice, kde mohli mluvit 
nerušené. Věděl, že žoviálni ov­
zduší plzeňských pivnic vytváří 
náladu příznivou pro obchodní 
jednání — a jednání tentokrát, tu 
šil, bude perné- Protože byl zřej­
mě ovlivněn nepřátelskou propa­
gandou, přehánějící hospodářské 
potíže v ČSR- Vskutku také Ah 
med řekl hned rovnou: “Upřím­
ně řečen0, zprávy o zkrachování 
vaší třetí pětiletky vyvolaly v Ka 
hýře tak nepříznivý dojem, že 
vláda už je téměř rozhodnutá ob 
jednat těch pěti tisic kulometů 
místo od vás z Pakistanu.” Ale 
pak dodal: “Neb0 myslíte, že bys 
te tu dodávku přece jen mohli 
splnit7” Flok se zaradoval: neby 
lo tedy ještě všechno ztraceno. 
Řekl rychle: “Kulomety nejs°u 
problém. Těch máme dost. Pět 
tisíc kulometů vám můžem klid 
ně dodat — jestli vám nebude va 
dit, když je zabalíme do novino- 
véh° papíru.”

Víc pozornosti současným po 
tížím věnuje také Spiridion Skří 
pal v nejnovějším ze svých romá 
nů výr°bních, tak oblíbených u 
čtenářů. Tenhle se bude jmeno­
vat “Vzestup a pád ředitele Su­
chára.”

“Jednání s inspektory z minis 
terstva bylo Sucharoví vždy po­
někud nepříjemné, ale nebál se 
jich: jeho osobn°st byla nedotk­
nutelná. A ostatně jeho papírna 
plnila plán. Ostatně samo plnění 
plánu nebylo zřejmě otázkou, o 
niž s ním chtěl člověk z minis­
terstva mluvit. Řekl naopak: 
“Vím- že plán plníte. Ale vyrábí 
te pořád jen papírové utěrky a pa 
pírové ubrousky, jak0 dřív. A pře 
ce jste si dali už několikrát zá­
vazky. že rozšiříte sortiment pa­
pírového zb°ží. Jak jste ho roz­
šířili7 ”O ty papírové závazky,’’ 
odvětí Suchar důstojně.”

V zábavně fantastickém žán­
ru je chystaný román Jano Šva 
drby “J°hn Vokurka v říši divů,” 
o americkém krajanovi, který na­
vštívil ČSR někdy v roce 1963. 
Také Švadrba si vzal poučení z 
PLAMENE.

“V Chicagu John Vokurka ode 
bíral pražský tisk a četl tam ne­
ustále věci jako “Návštěvníci se 
podivili. . . ., “Krajané vyslo­
vili překvapení- . , .’’ “Cizí hosté 
žasli. . . ”, Tehdy to nechápal, ale 
nyní si uvědomil, že za svůj prv- 
ni den v ČSR se už divil aspoň 
sedmkrát- a to byl teprve u snídá 
né. A vzápětí se divil znovu. “Vy 
chcete párátka7’’, zeptala se čiš- 
nice.. “To je nevýhodné vyrábět. 
Takže teď v lidové demokracii si 
už párátka na zuby" neděláme,



ŘEKLI BY KDYBY SMĚLI

TRAPNÁ MIKULÁŠKOVA BÁSEŇ “COSI JE Vv VZDUCHU’’

NEPRAVDY DR KIRSCHBAUMA

I když říci “to tedy raděj s pány 
vrabci obirat kobylence z plev’’ 
může představovat velkou osobní 
odvahu, celá báseň je dokladem, 
že si ani básníci nesmějí dovolit 
víc než slabé nápovědi. Jejich svo­
boda kritisovat na podkladě úřed­
ního povolení je jen trapným svě­
dectvím, v jaké nesvobodě žije 
celý národ a s ním i literatura- 
Básníci 'by rádi něco řekli, kdyby 
směli; zatím nesmějí.

v New Yorku.
V úvodu své knihy dr. Kirsch­

baum tvrdi, že účelem všech čes­
kých politických stran,, „vlád a 
exilových skupin bylo ovládnout 
Slovensko a asimilovat slovenský 
lid. V tom smyslu je psána celá 
kniha. Aniž bych se chtěl pouštět 
do podrobnějšího rozboru obsahu 
knihy, chci citovat jeni jedno jeji 
místo, které stačí k tomu, aby si 
čtenáři udělali o ní správný úsu­
dek.

“To tedy raděj 
s vány vrabci 
obirat kobylce z plev, 
Všechno je nějak 
příliš v pořádku. 
Nikdo se neptá 
ani na rakev.
I já si píšu .báseň
o patku
v den sobotní
a jasm in zrovna rozběsnil se váni. 
Cosi je ve vzduchu."

Na stránce 9 dr. Kirschbaum 
píše: "Můžeme-Ii měřit kulturní 
úroveň kterékoli země počtem 
škol, jako se to všeobecně čini, pak 
statistiky počtu škol na Slovensku 
na konci maďarského panství 
(1918) a na konci české vlády 
(1939) zřejmě vyvracejí českou 
propagandu o slovenské negra­
motnosti a o kultúrni misi Čechů 
na Slovensku. Příslušná data 
uveřejněná bývalým členem pražs­
ké vlády, proť. A- Štefánkem dá­
vají tento obrázek:
A. Počet obecých

škol na slovenskú
1917-18 1937-38 

církevních škol 2723 2487
státnich škol 797 1104

Celkem 3520 3591
B. Počet vyšších

škol 1917-19 1936-38
střední školy 44 46
učitelské ústavy 15 16

Celkem 59 62
Nepochybuji, že uvedená sta­

tistika je správná, ale dr. Kirsch­
baum zapomněl se zmínit o malič­
kosti velmi důležité. Totiž, že ško­
ly za maďarského režimu až na 
malé výjimky cirkevnich škol byly 
maďarské, a školy za Českosloven­
ské republiky ohromnou většinou 
slovenské. Za maďarského režimu 
do let 1917-18 nebyly na Slovens­
ku vůbec žádné slovenské středni 
školy.

Je všeobecně známo, že maďar­
ské školství mělo za úkol poma- 
ďarštit Slováky a že tento cíl se 
Maďarům do velké míry dařil. 
Československá republika naproti 
tomu přispěla rozhodným způso­
bem k národnímu uvědomění a 
ke kulturní úrovni slovenského ná­
roda. To ovšem se nedozví Kana­
ďan nebo Američan, který čte- 
knihu Kirschbaumovu, a proto se 
po jejim přečteni může na úlohu 
Čechů divat tak, jak to chce dr. 
Kirschbaum svými tvrzeními před 
světovou veřejnosti dokazovat-

Jsem posledním člověkem, který 
by byl proti Slovákům separatis­
tům. Pokládám Slováky za sa- 
mostatný národ a proto máji prá­
vo na svůj vlastni stát, maji-li do­
jem, že to bude pro ně výhodněj­
ší než ve spojeni s Čechy. Jestliže 
se však svůj separatismus snaži 
obhajovat způsobem, jako to čini 
dr. Kirschbaum ve své knize, je­
nom dokazuji, že mají pře­
kroucené argumenty.

L. Kostelecký.

Českoslovenští obyvatelé byli 
poučeni, že stalinský režim byl re­
žimem zločinů, nedověděli se však 
v čem se “nový’’ režim liší od sta­
rého. Českoslovenští spisovatelé a 
básníci v každém případě usoudi­
li, že jim je dovoleno v nesmírně 
krotkých mezích říci něco na ad­
resu dnešního SHRDL SHRDR 
kusy tedy vypadají podle toho. V 
básni “Cosi je ve vzduchu” básník 
Mikulášek píše:

Stále se ohříváme. Stále.—
A na čem?
Všechno je nějak 
příliš v pořádku. 
Dvřeře jsou na klič, 
kabát na knoflíky, 
zahrada na plot, 
kůže přesná padne, 
a kde se otvírá 
jsou vždycky moudrá ústa, 
za zuby jazyk . . .”

Mikulášek mluví v nápovědích 
o “jazyku za zuby”, o ruce, která 
“možná zprávu smutně zmačká, 
ale nezatne se”, o tom jak “každý 
na podnosu si vlastní hlavu nese’,, 
o nestatečných uších, položených 
na hřbet”, ale potom se vzbouří 
proti takové malomyslnosti a bo- 
jácnosti a volá, že než takhle ži­
vořit :

vnitř, zejména v očích mladých 
lidí.

Mohli bychom citovat další a 
další rouhačská slova Aragonova, 
z nichž doma jistě mnoho a mno 
ho milovníku umění mělo skry­
tou i zjevnou radost- My, pozoro­
vatelé z dálky, tu radost, bohužel, 
nemůžeme sdílet.

Vše, co Aragon v Praze pově­
děl, styděl by se kdokoli u nás hlá 
sat před nějakými třicíti lety pro 
naprostou samozřejmost a očivid 
nost podobných názorů. Co se to 
stalo, kam a na jak dlouho jsme 
se propadli do bláta hlouposti a 
pokrytectví, jestliže nám předná­
ší předák francouzské komunis­
tické strany a francouzské po­
krokové literatury definice nej- 
jasnější a nejpřirozenější 
jako ten vojenský pán ve Švejku, 
který objasňoval vojínům, co je 
to chodník, co je to prkno a co je 
to klobouk! Stalo se tak léta Pa­
ne 1962 v zemi, kde žili a tvořili 
Komenští, Máchové, Dobrovští a 
za našich životů Březina, Šalda, 
Hora, Halas a Zahradníček. Ko­
munisté, nekomunisté, všechno 
jedno, ale když si pomyslíme, že 
z Aragonových samozřejmých 
slov měli by mít — a asi měli ra. 
dost — jakožto ze slov světla a 
pravdy, i dnešní naši velcí básní­
ci, Seifert, Holan, Hrubín, Kai- 
nar a Mikulášek, je nám smutno 
i teskno. Josef Kostelecký

KNIHA STÍŽNOSTÍ NEPOMAHÁ
Ve všech větších důchodech v 

ČSR je na prominentním místě 
vystavena t. zv. “Kniha přáni a 
stížností’’, do které si zákazníci 
mohou postěžovat na to, co se jim 
v obchodě nelíbí (jako ku př. na 
špatnou obsluhu, špatnou jakost 
zboží a pod.) a doporučit změnu 
k lepšímu. Háček je ale v tom, že 
každá stížnost musí být podepsá- 
na s udáním adresy. Lidi se boji 
persekuce a proto jen tu a tam se 
někdo odváží na něco si postěžo­
vat.

vořit o jiných a ne o sobě, dostal 
jsem chut ten svůj obraz, jak 
vám byl právě ukázán, poopravit. 
Jsem totiž posedlý démonem ne­
souhlasu. . Kdykoli .slyším cosi 
hlásat, okamžitě vidím pravdu i 
v pravém opaku.”

Tohle je sice samozřejmé pro 
každého umělce, nicméně pro uši 
našich komunistů to musí znít ja­
ko blasfemie. Pak hovořil Ara­
gon o socialistickém realismu a 
kladných hrdinech. Prohlásil 
podle “Literárních novin” doslo­
va:

“Jednou kdosi kdesi řekl, že by 
bylo žádoucí, aby se v románech 
objevovali kladní hrdinové. .Kde 
byli? No, volalo se po nich prá­
vě proto, že po nich nebylo ani 
památky. Co bylo původně přá­
ním, stalo se neustálým opako­
váním teorií. Kritikové si nad 
románovým dílem nejprve kladli 
otázku zda je v něm kladný hrdi 
na. A pak bud’ vyhlásili, že ta a 
ta postava takovým hrdinou je, a 
v tom případě román udělal ma­
turitu. Nebo žádná postava v 
jejich očích nevypadala kladně, a 
román letěl na smetiště. .A týž 
mechanismus se uplatňuje při po 
žadování typičnosti. Jako by dob­
rý voják Švejk byl typický, dři. 
ve než byl napsán.’’

Mohli bychom citovat a cito­
vat ze slavnostní řeči Aragonovy 
a v každé větě bychom s podi­

vem zjistili, že proti komusi po- 
lemisuje a že se proti komusi bou­
ří- Podivná řeč jež má být díku, 
vzdáním za nejvyšší poctu Karlo­
vy university. Když mluvil o vel­
kých tvůrcích, řekl, že mluvi o 
tvůrcích, nikoli o sériových pa­
náčcích. Když mluvil o kriticích 

>— a nemohl mluvit samozřejmě 
o kriticích nekomunistických, — 
řekl, jak rád by už konečně vi­
děl, aby kritikova hodnota věze­
la v tom, jak bude umět chápat 
knihu a jejího básníka, a nikoli v 
tom, jak demagogicky sebírá ar­
gumenty pro čtenáře, aby nepo­
hodlným autorem pohrdali.
. . V jednom okamžiku řekl, že 
hlavnim nebezpečím pro realis­
mus není pirát pravičácký, nýbrž 
levičácký. Omluvil se sice za tak 
ostrá slova, ale hned dodal: 
..“Máli realismus zvítězit, je nez 
zbytné, aby nebyl zdiskreditován 
zevnitř.” ,

A po chvilce dodal něco, nad 
čím asi našim komunistům na. 
skočila husí kůže. Citujeme ra­
ději Aragona doslova podle “Li­
terárních novin,” Aragon prohlá. 
sil: Kdyby bylo možno jednou 
vyčíslit ve čtverečnich kilomet­
rech plochu pláten, .která pod 
standartou realismu malovali tak 
zvaní malíři po desítky let v So­
větském svazu, bylo by naprosto 
jasně srozumitelné, co mám na 
mysli, hovořím-li tu o tom, co mů 
že zdiskreditovat realismus ze.

Jméno dr. Josefa Kirschbauma 
se v poslední době častěji objevo­
valo ve vašem listě. Chci malič­
kosti přispět k charakteristice to­
hoto pána. Dr. Kirschbaum vydal 
v roce 1960 knihu SLOVAKIA: 
NATION AT THE CROSS 
ROADS OF CENTRAL EURO­
PE. Je to objemná kniha o 370 
stránkách a autor se podepsal Jo­
seph M. Kirschbaum. LL.D., 
PH.D-, profesor at the University 
of Montreal, Department of Sla­
vic Studies. Knihu vydalo nakla­
datelství Robert Speller & Sons,

LOUIS ARAGON UDĚLUJE LEKCI PRAŽSKÝM SPISOVATELŮM
STALINŮV "SOCIALISTICKÝ REALISMUS’’ NA SMETIŠTĚ ---- PAŘÍŽSKÝ POKUS MYSLIT SVOBODNĚJI NAVAZUJE 

NA PRAVDY TŘICÁTÝCH LET — SMUTNÁ RADOST V PSÍCH ČASECH
Když u nás před lety kulmino­

val boj proti tak zvanému kosmo_ 
politismu a za proletářské vlaste- 
.enectvi, mohli si snad říci ně- 
kteři lidé, že v tom boji jsou zrn­
ka, ale jen zrnka, jistého opráv­
něni. Kdybychom totiž ponecha­
li bez povšimnuti tehdejší slabo­
myslné deffinice kosmopolitismu i 
proletárskeho vlastenectví, mohli 
bychom si možná říci, že naši po­
vaze by bylo jen ku prospěchu 
větší národní sebevědomí a men­
ší průvan, vznikly z přílišného a 
namnoze až hysterického otvírá­
ni oken do světa.

Skoncovali jsme po válce s pře­
mrštěným obdivem všeho fran­
couzského zboží - ale chyba láv­
ky, začli jsme se devótně klanět 
exportu .ruskému. Rozdíl mezi 
tou dvojí kulturní servilností byl 
ovšem v tom že kdysi nadšenci 
obdivovali se francouzské kultu, 
re spontánně a na svůj vrub; 
kdežto kadidelnictví kultuře so. 
větské bylo nařízeno shora a pro­
váděno methodami vpravdě sta- 
chanovskými. V té druhé éře nad 
šení pro plody ducha nečeského 
a neslovenského, v éře stali- 
ské, byl snad jen jeden francouz­
ský autor, jenž nám byl předsta. 
vován jako rytiř bez bázně a ha. 
ny. Vždyť to byl spisovatel, jenž 
zaujímal a zaujímá přední místo 
i v politickém výboru komunis­
tické strany Francie. Jeho jméno 
— Louis Aragon.

Nedávno. Louis .Aragon .se 
svou Elsou Trioletovou zavítali 
na týden do Prahy, kde besedo­
vali s naší čtenářskou a literární 
veřejností, podepisovali své kni­
hy a cestovali po republice ve sto 
pách našich velkých spisovatelů, 
z nichž se nejvíc dovolávali Jaro­
slava Flaška. Nakonec byl Arago 
novi v Karolinu udělen čestný 
doktorát Karlovy university.

“Literární noviny’ věnovaly 
návštěvě této slavné dvojice mi­
mořádnou pozornost. Z návštěvy 
Aragona a Elsy Trioletové mu­
sili mít malou radost odchovanci 
Ladislava Štolla a velkou radost 
opravdoví básníci a opravdoví 
milovníci dobré literatury. Proč’ 
Protože oba hosté napořád pole- 
misovali proti zásadám jež u nás 
pohřbívaly po léta největší z vel­
kých básníků a vynášely na slun­
ce drzé břidily.

Nám jde dnes o ty, jimž,abych 
tak řekl, Aragon mluvil z duše. 
Především Aragon v projevu při 
udělení čestného doktorátu nevá­
hal při vší francouzské zdořilosti 
napomenout devótnost těch, 
kdož ho v Karolinu na doktora po­
mazali a vyslovit nesouhlas s 
vlastním portrétem, jak byl při té 
slavnostní chvili vykreslen. Řekl:

“Třebaže by bylo na miste ho.

RABÍN ZAVRAŽDĚN
Dokončeni se strany 1. 

čanu mělo by být jedním z prv­
ních úkolů obce a státu. Podaři-li 
se newyorské židovské nábožens­
ké obci svým zákrokem zvýšit ne­
wyorskou bezpečnost, pak rabín 
Eisdorfer nezemřel nadarmo- Zvý­
šení bezpečnosti občanů mělo by 
žádat na svých zástupcích také 
Toronto, které již mnohokráte 
bylo postiženo ohavnými zločiny 
spáchanými jak na dospělých tak 
na dětech, aniž byli pachatelé zjiš­
těni.

NEVRACEJTE 
JUGOSLÁVSKÉ UPRCHLÍKY 
Třebaže je rostoucí tendence 

nečinit žádného rozdílu mezi Ti- 
tovou Jugoslávií a ostatními ze­
měmi sovětského bloku, uprchlí- 
kum z Jugoslavie je stále větší mě 
rou odmítán asyl v západních stá 
tech. Jugoslávští občané mají to­
též právo nesouhlasit se svou vlá 
dou jako kteříkoli jiní občané a 
riskuji - li svůj život útěkem na 
Západ má jim býti přiznáno 
právo politického útulku. V tom­
to smyslu se nyní důrazně vyslo­
vily a obrátily na americké úřa­
dy dvě pomocné uprchlické °rga- 
nisace. a to katolická a Výbor pro 
mezinárodni pomoc (Internatio­
nal Rescue Committee), obě se 
sídlem v New Yorku.

PŘED STO LETY MĚLA PRAHA 27 STRÁŽNÍKŮ
Ať se díváme na Prahu odkud­

koli, přitahuje náš pohled zářící 
kopule mikulášského chrámu na 
Malé Straně- Letos v létě se jeho 
silueta trochu změnila. Vedle 
chrámové věže vyrostla věž ze že­
lezných trubek, spojená lávkou s 
■kopuli, a železná konstrukce opře- 
dla i tak zvanou lucernu.

Začali pracovat ve výšce 73 m 
nad zemí na nejvyšším bodu chrá­
mu. A zde, přímo pod symbolem 
Božího oka, odkryli dvě nevelké 
krabice z olověného plechu. Byla 
v nich uložena německy psaná 18 
stránková zpráva, zakončená da- 
tem a jménem: 18. května 1889— 
inž. Jan Novotný. Zažloutlé listy 
obsahují zprávu o opravách něko­
lika pražských kostelů, jejichž 
provádění inž. J. Novotný řídil: 
Týnského chrámu, kostela Panny 
Marie Sněžné, sv. Petra, Štěpána, 
Jiřího, kostela na Karlově a chrá­
mu sv. Mikuláše- Jsou zde vyčísle­
ny náklady, kterými byly tyto 
obnovovací práce prováděny. U 
chrámu sv. Mikuláše čteme záz­
nam z r. 1880-1881, kdy si opravy 
vyžádaly nákladu 51.627.16 zla' 
tých, u letopočtu 1886 je nižší 
čáska—6567 zlatých- Kromě zprá­
vy byly do schránek vloženy vý­
tisky novin—českého Hlasu náro-

Upřimnou soustrast k úmrtí 
otce naši věrné spolupracovnice 
E. Vieznerové projevují sestry 
Dámského Odboru, Českoslovens­
kého Národního Sdruženi. Odboč­
ka Toronto.

Ruth Petříčková 
předsedkyně.

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILT0NÉ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a oříškové, 
české punchové dorty 
a výborné zákusky

JOE’S
BAKERY & COFFEE SHOP 

113 KING ST. E. — JA 9-2323 
Navštivte naši kavárnu!

KUPÚ, PREDAJ, NÁJOM 
DOMOV, OBCHODOV 

APARTMENTOV
v meste a na okolí
TORONTA

OBRAŤTE SA NA BRATA

MICHAEL J. VLCKO
REALTOR

TELEPHONE : 267-1211

da a německé “Die Politik”, čtyři 
fotografie a tištěný seznam všech 
systemizovaných mist v Praze 
podle stavu k 18. prosinci 1888. 
Z uvedených dat lze např. usoudit, 
že Praha byla v té době městem 
velmi poklidným- Vždyť systemi- 
zována byla v oboru bezpečnost­
ním místa jen pro 27 strážníků a 
4 průvodčí hnanců přes Prahu.

Podoby na fotografiích lze jen 
těžko rozeznat a také výtisky no­
vin nesou stopy poškození vlh­
kem. Schránky měly trhliny, zavi­
něné patrně úderem blesku do 
vrcholku věže. Nalezené materiá­
ly budou po přezkoumání uloženy 
v Museu hl. m. Prahy. Dříve však 
jak je pravidlem—bude zpráva z 
r. 1889 přepsána a její opis pak 
znovu uložen v duralové patroně 
zároveň se zprávou o dnešních 
opravách, na témž místě, kde byly

POTŘEBUJETE-LI ÚVĚR NA KOUPI
domu ledničky
auta televise

a nebo na jakýkoliv jiný účel, inf ormujte se nejdříve u svého 
peněžního ústavu a porovnejte kolik zaplatíte jinde.

- CZECHOSLOVAK /TORONTO/ CREDIT UNION LTD.
Úřadujeme v úterý a ve čtvrtek 

od 7 do 9 večer ,v sobotu od 1 do 4 odpol.
869A Bloor Street West. Tel. LE. 4-3348



Canada 
Savings 
Bonds

KANADSKÉ ÚSPORNÉ BONDY
snadno sel koupí 

jednoduše se proméní
v hotové peníze 

jsou dobrou investicí
Nové CANADA SAVINGS BONDS 
Vám přinesou 4 a '/: proč, úrok během 
prvních tří let; 5 proč, úrok během 
dalších pěti let a 5 a % proč, úrok bě­
hem posledních osmi let. . . .to zname­
ná průměrný úrok do 14ti-letého uzrání 
5.11 proč. Vyčísleno v dolarech a cen- 
tecs každých 100 dolarů, které inves­
tujete, Vám vzroste i s úrokem na 
172. 50 dolarů, ve chvíli uzrání.

Můžete si koupit 100-dolarový bond za 
pouhých 29 centů denně pomocí srážek 
z platu. CANADA SAVINGS BONDS 
si můžete koupit za hotové penize nebo 
na splátky v kterékoliv bance, u obchod­
níka s cennými papíry, v záložně nebo 
spořitelně.

Jsou k dostání v hodnotě 50ti dolarů 
a může si je koupit každá dospělá osoba 
nebo dítě - avšak pouze v hodnotě 
10.000 dolarů za osobu. Také pozůsta­
losti se mohou takto investovat. Úrok

se vyplácí ročně kuponem případně 
šekem při větších denominacích.
CANADA SAVINGS BONDS může­
te kdykoliv proměnit v hotové peníze, 
dostanete plnou hodnotu a úrok.

KUPTE SI 
CANADA SAVINGS BONDS

ještě dnes . nikdy nebyly lepší !

POJIŠTĚNÍ VŠEHO DRUHU
ŽIVOTNÍ, ZDRAVOTNÍ, PENSIJNÍ 

AUTO, POŽÁR, OBCHODNÍ, 

VEUN INSURANCE AGENCY

DR. D. VELSK
Tel.: HI 4-1593 - EM. 8-6121

DON MILLS, ONT.
115 PLATEAU CRESCENT

DR. G. MRÁZ
ZUBNÍ LÉKAŘ 

W5 BLOOR STREET WEST 
TEL.: LE. 71841 

Ordinuje dle úmluvy.

ÚTĚK DO CIVILISACE
SE VYPLATIL

Sovětský agent Stašinský, ktc 
rý zavraždil dva ukrajinské pře­
dáky v západním Německu z roz­
kazu sovětské tajné p°licie a pak 
ze strachu o vlastni bezpečnost po 
žádal Západni Německo o asyl, 
byl odsouzen soudem v Karlsru­
he k osmi letům žaláře. Němec­
ký soud mu vyměřil nejnižšímož 
ný trest osmi let žaláře, ta­
ké zvláště na žádost vdovy 
po zavražděném Ukrajinci Ban- 
derovi- která prohlásila, že nepo­
chybuje o pravém vinníku: so­
větské policii. Útěk do civilisova- 
ného světa se Stašinskému vy­
platil.

ZE SVĚTA
V Albánii vycházejí o překot pře­
klady knih čínského diktátora 
Mao Tse-tunga. V albánském tis­
ku se stupňuje kampaň nenávisti 
proti sousední Jugoslávii. Je zají­
mavé si povšimnout, že v Bělehra 
dě byl na delší návštěvě sovětský 
president Brežněv.
Kanadská pšenice, která byla pro­
dána Rudé Čině, se objevila ve 
Vých. Německu a v Českosloven­
sku.
V Západním Německu bude vbrz­
ku souzen býv. sovětský agent B. 
Stashinský, který spáchal aten­
tát na dva předáky ukrajinského 
hnutí v exilu, dr. Rebeta a Š. Ben. 
deru. Stashinský uprchl na Zá­
pad z Východního Berlina v před­
večer postavení “Zdi hanby”.

OD 1. ŘÍJNA ÚSPORA
$ 138. 60

AIR & OCEAN
TRAVEL CENTRE LTD. 

NOTARY PUBLIC
I ADELAIDE ST. E., 

(roh Yonge St.) 
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky)

KAREL BUZEK, 
Notář.

Hodláte—li cestovali kamkoliv 

AIRSEALAND 
TRAVEL SERVICE

684 BLOOR STREET WEST 

ODBORNÉVÁM PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ :LE. 1-4661 

RES.: RO. 9-3714 
Lístky na 

splátky neb za hotové

L LIMSKÝ, OPTIK
Prohlídky oči - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita 
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

evropská lékárna 
posílá

LÉKY DO (SIR
Rychlé a přesné dodání

HILARY'S DRUG STORE 
344 BATHURST ST. 

TORONTO
Tel.: EMpire 8-1059

Ušetříte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE J 159.00

PROCK INSURANCE AGENCI
124 PANDORA CIRCLE 

SCARBORO. ONT.
AXminRsr 3-7916

AUTO - POŽÁR - BONDY 
Dopravní a všeobecné pojištění 

Výhodnější a levnější podmínky 
Auto - financování

YAMAV HUEBER
(Dr. lur.) LL.B.

Tel.: EMpire 8'5536
Ste 215

NOTÁŘ A ADVOKÁT 
57 Queen Street West, Toronto 1

EUROPEAN DELICATESSEN 
BAKERY

VELKÝ VÝBĚR ČERSTVÝCH 
UZENIN .IMPORTOVANÝCH 
SÝRŮ, KONSERV, RYB A

ČOKOLÁD
DENNĚ ČERSTVÉ PEČIVO 

(krajanský chléb)
163 Dupont Str. at .Davenport.

j Telefon: 924-2244.

238 KING ST. E., HAMILTON, 
Ontario • Tel.: J A 2-8925

LÉKY, PRAVÉ ŠTÝRSKÉ 
KOSY A DÁRKOVÉ 
POUKAZY DO ČSR.

J0HN GREGOR
Dovoluje si ozoámiti, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou

QUALITY PLUMBING & HEATING 
COMPANY

Volejte LE 3-8396

objednejte u krajanské firmy
TATRAN

CANADIAN TRADING CO.
144 Trenton Avenue, 

MONTREAL 16, P. Q. 
Phone REgent 3-3805.

SPORT
Pozoruhodní výsledky na mistrovství 
Evropy v lehké atletice v Bélehradé 
vzbudily v Americe všebeenou pozor­
nost a opit oživily starý návrh na ut­
káni Ameriky se Sovitským Svazem 
Tato utkáni stejné tok jako na Olym- 
piských. hrách, vyhrává v mužích 
vždy favorisovaná Amerika, a to po- 
mírné hladce v kategorii mužů. Jak 
belehradské výsledky ukázaly, bylo by 
■utkáni mezi Amerikou a Evropou velmi 
napínavým soubojem. Po letošním u- 
tkání Ameriky s SSSR, v Kalifornii 
shlédlo tento souboj 160.000 diváků a 
start nejlepšiich evropských atletů by 
jisté piilákal rekordní návštévu. Na­
vrhuje se aby souboj Amerika—Evro­
pa se konal střídavé s utkáním Ameri- 
ka-SSSR vždy druhý a třetí rok me­
zi olympijskými hrami. K prvnímu 
střetnuti by došlo v Tokiu v roce 
1266 po °lympijských hrásh.

Jižni America obhájila opět pr­
venství v sevětové kopané, když 
brasilský klub FC. Santos vitěž 
Jihoamerického poháru porazil v 
Lisab°ně Benficu Lisabon (vitěz 
Evropského poháru) 5-2. Hosté, 
kteří v prvém zápase doma vyhrá­
li 3-2, vedli v lisabonském utkáni 
již 5-0 brankami Pelého 3, Coutin­
ho a Pepého po jedné.

Velký fotbalový zápas se chys­
tá květnu příštího r°ku kdy an­
glická fotbalová asociace oslavuje 
100 let svého trváni. U této pří­
ležitosti bude sehrán zápas Anglie 
proti nejlepši světové jedenáctce, 
kterou budou representovali slav­
ná jména současné d°by jako Pe­
lé, Amerildo, Garincja, (Brazilie)> 
Masopust, Pluskal. Schroif, ČSR.: 
Sekularao Jugoslavia, Albert, Ma­
ďarsko, atd.

DÁMSKÝ ODBOR ČSNS
Při přiležitosti našeho Bazaru, 

který pořádáme v sobotu 17, lis­
topadu, od 1 hodinv odpolední do 
7 hod. večerní budeme miti soutěž 
v kreslení pro děti ve věku 4-10 
let- Uvítáme obrázky na jakýko­
liv námět,, čistě pěkně provedené, 
Soutěž bude rozdělena na dvě čás­
ti.
Část I. pro dati 4 — 6 let.
Cast II. pro děti 7 — 10 let.

Pěkné ceny jsou připravené pro 
obě sekce a nejlepší obrázky bu­
dou vystavené na Bazáru 17 lis­
topadu. Dámský Odbor požádal 
ředitele Doplňovací školy při Ma­
sarykově Domě, pana H anku. aby 
rozhodl, které jsou nejlepší.

Prosime, aby děti uvedly sve 
jméno a adresu na zadni straně 
obrázku. Tyto musí bvt zaslány 
nejpozději do 12. listopadu buď 
na adresu sestry- Jednatelky E. 
Vieznerové, 22 Riverside Cresc. 
Toronto 3., Ont. nebo na adresu 
sestry předsedkyně Ruth Petříč­
kové, 83 Vaugham Road, Toron 
to 10.

ETHNIC SCENE
Klavírni koncerto dr. Oskara Mo. 
rawetze, profesora hudební kom­
posice na torontské konservatoři- 
získalo první cenu v soutěži v 
Montrealu. Skladatel dostal 1.000 
dolarů.

Weiler, z Toronto, kanadský ná- 
řaďovec narozeny- v Německu byi 
zvolen nejlepšim amatérskym 
sportovcem Kanady před lehkým 
atletem Kiddem. v ženách plav­
kyně Stewartové z Vancouver!’..

NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

MODELOVÁNI

Zboží se zárukou

■ Odborné opravy

RH PKH

Best Ever!

Canada 
savings 
BONDS


